

# Φύλο, σώμα και πολιτική: η περίπτωση των FEMEN

Μαρία Κάλφα

Κοιν. Ανθρωπολόγος, Gender Studies MSc

Ψυχοπαιδαγωγικές συνιστώσες της πολυπολιτισμικότητας MSc (εν εξελίξει)

Διοίκηση και Οργάνωση Εκπαιδευτικών Μονάδων MSc (εν εξελίξει)

marw.k.011@gmail.com

Στο πλαίσιο της εν λόγω εισήγησης επιχειρείται η ανάδειξη της σχέσης φύλου, πολιτικής και σώματος υπό το πρίσμα ενός σύγχρονου κοινωνικού/φεμινιστικού κινήματος, των FEMEN. Πολλοί είναι αυτοί που έχουν αμφισβητήσει τον τρόπο διεκδίκησης και διαμαρτυρίας του εν λόγω κινήματος. Το σώμα ως μέρος της ιδιωτικής ζωής επανατοποθετείται σε ένα άλλο πλαίσιο διεκδικεί τον δημόσιο χώρο και την αναγνώριση του. Ο θυμός, η υπερβολή και το γυμνό σώμα συνθέτουν μία απεγνωσμένη προσπάθεια ανάδειξης θεμάτων που αφορούν κατά βάση την γυναικεία ταυτότητα και κατ' επέκταση κοινωνικά θέματα. Τι είναι αυτό που προκαλεί περισσότερο, το γυμνό σώμα ή αυτά που αναφέρονται στις εκάστοτε διαμαρτυρίες; Πίσω από οποιαδήποτε μορφή υπερβολής υπάρχει πάντα ένα άτομο που μιλάει και δεν ακούγεται, που εκφράζεται αλλά δεν αφουγκράζεται και που προσπαθεί να μιλήσει αλλά καταπιέζεται. Πως σχετίζεται όμως η πολιτική με το σώμα και γιατί ο συνδυασμός τους προκαλεί;

Η αξία της εν λόγω έρευνας συνίσταται στην γνωριμία εκ των έσω των FEMEN και όχι μέσα από την διαστρεβλωμένη εικόνα των MME από την οποία τις έχουν 'γνωρίσει' οι περισσότεροι. Ακροθιγώς, η σημασία αυτής της έρευνας έγκειται στο τρόπο με τον οποίο το σώμα των FEMEN, εν προκειμένω, λειτουργεί ως τόπος διεκδικήσεων, επαναδιαπραγμάτευσης σχέσεων εξουσίας και αποδόμησης παγιωμένων και ετεροχρονισμένων προκαταλήψεων.

## Βιβλιογραφία

Αθανασίου Α. (2007) *Ζωή στο όριο: δοκίμια για το σώμα, το φύλο και τη βιοπολιτική*. Αθήνα: Εκκρεμές

Αλεξανδρόπουλος Σ. (2001) *Θεωρίες για τη συλλογική δράση και τα κοινωνικά κινήματα*. Αθήνα: Κριτική

Σεφεριάδης Σ. 'Συγκρουσιακή πολιτική, συλλογική δράση, κοινωνικά κινήματα: μια αποτύπωση' Στο *Ελληνική Επιθεώρηση Πολιτικής Επιστήμης*. 2006:27, σελ. 7-42

Ψημίτης Μ.(2006) *Εισαγωγή στα σύγχρονα κοινωνικά κινήματα*. Αθήνα: Ατραπός

Della Porta D. (2010) *Κοινωνικά κινήματα: μια εισαγωγή*. Αθήνα: Κριτική

Neveu E. (2010) *Κοινωνιολογία των κοινωνικών κινήματων και ιστορίες κινήματων από το Μεσαίωνα*, Αθήνα: Σαββάλας